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У статті досліджено поняття грошового обігу та його види, особливості функціонування
платіжної системи, розробки грошово-кредитної політики, роль і функції Національного банку
України в забезпеченні стабільності національної валюти та регулюванні безготівкових роз-
рахунків, а також обсягу грошової маси, надано власне визначення грошової системи.
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I. Вступ1

Грошова система традиційно виступає
основною конструкцією всього фінансового
господарства й фінансової системи будь-якої
держави. У сучасних умовах забезпечення
соціально-економічного розвитку, який  ви-
ступає основною метою і функцією фінансо-
вої діяльності держави й територіальних гро-
мад, здійснюється виключно в грошовій фо-
рмі. Тому саме ефективне й чітке функціону-
вання грошової системи є запорукою і необ-
хідною, хоча й не єдиною, умовою ефектив-
ності бюджетної, податкової і кредитно-
банківської політики будь-якої держави.

II. Постановка завдання
Мета статті – дослідити безготівкові роз-

рахунки як форму грошового обігу в Україні.
III. Результати
У вітчизняній юридичній науці до право-

вих проблем організації і функціонування
національної грошової і платіжної систем,
так само правової природи грошей і грошо-
вого обігу традиційно не приділялося і не
приділяється спеціальної уваги. Справедли-
вості ради необхідно відмітити, що в доре-
волюційний період ці питання висвітлюва-
лися в окремих працях С.І. Іловайського,
В.А. Лебедєва, І.Х. Озерова, М.М. Туган-Ба-
рановського, І.І. Янжула (але тільки щодо
готівкового грошового обігу, монетної спра-
ви й паперових грошей). При цьому їх дослі-
дження, хоча і проводилися в межах єдиної
фінансової науки, носили яскраво виражений
економічний характер. У сучасний період ці
питання досліджують Є.О. Алісов, Л.К. Во-
ронова, М.П. Кучерявенко, Т.А. Латковська,
А.О. Монаєнко, О.П. Орлюк, Н.Ю. Пришва
та ін.

В інших деяких працях з фінансового
права або єдиної фінансової науки дорево-
люційного періоду проблема правової при-
роди грошей не висвітлюється, хоча про-
блема грошей і грошового обігу досліджу-
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ється поряд з іншими питаннями. При цьому
необхідно враховувати, що в дореволюцій-
ній науці не було чіткого поділу між правом і
економікою у сфері фінансів, а терміни “фі-
нансова наука” й “фінансове право” розумі-
лися й використовувалися як синоніми. Крім
того, не існувало єдиного погляду на питан-
ня про те, які власне відносини слід визна-
вати фінансовими. Як пише В.А. Лебедєв,
“більшість авторів не зовсім сходяться у ви-
значенні складових частин фінансової нау-
ки” [4, c. 70]. Більше того, до предмета фі-
нансової науки в цей період, як правило,
відносять не власне грошово-розподільні, а
похідні від них відносини.

У дореволюційний період у юридичних
працях з фінансового права безготівковий
грошовий обіг і безготівкові розрахунки прак-
тично не досліджувалися. В той же час на-
явні праці торкалися лише економічних ас-
пектів грошового обігу, причому роль і поте-
нціал безготівкових розрахунків явно недо-
оцінювалися. Поясненням цієї обставини
виступають суто об'єктивні причини і, в пе-
ршу чергу, нерозвинутість вітчизняної бан-
ківської і платіжної систем.

Як відзначається багатьма зарубіжними
дослідниками, система безготівкових розра-
хунків будувалася тільки з розвитком бан-
ківської системи [7, c. 16]. Банки приймали
депозити й відкривали рахунки організаціям
і приватним особам. Це дало змогу здійсню-
вати платежі не лише шляхом передачі го-
тівки, але й за допомогою переказу депози-
тних залишків з одного рахунку на інший.
Згодом функції емісійних центрів з випуску в
обіг банкнот і монет були зосереджені у
держави в особі центральних банків. Крім
того, на центральні банки держави поклали
функції з контролю і регулювання грошового
обігу й обсягів кредитних ресурсів [5, c. 23].

Таким чином, при дослідженні безготів-
кових розрахунків як однієї з найважливіших
форм грошового обігу, необхідно врахову-
вати, що існуюча нині в Україні платіжна си-
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стема є продуктом тривалої історичної ево-
люції. Фінансові системи різних країн істотно
відрізняються одна від одної через відмін-
ності в рівнях економічного й політичного
розвитку цих держав, особливості чинного
фінансового законодавства, звичаї ділового
обороту тощо. Проте загальним є постійне
прагнення до вдосконалення платіжної сис-
теми й підвищення ефективності регулю-
вання грошового обігу.

Ще в радянський період питання правово-
го регулювання безготівкового грошового
обігу й безготівкових розрахунків відносилися
більшістю фінансистів до предмета правово-
го регулювання фінансового права [8, c. 412].

Показово, що така позиція продовжує
переважати й у сучасній фінансово-правовій
науці [9, c. 29]. Наприклад, О.Ю. Грачева та
Е.Д. Соколова вказують, що суспільні відно-
сини, що утворюються у процесі грошового
обігу, регулюються правом і, в першу чергу,
фінансовим правом. Розрахункові відносини
можуть регламентуватися також нормами
різних галузей права, в першу чергу, нор-
мами цивільного права, які у своїй сукупнос-
ті утворюють комплексний інститут права
[10, c. 245]. Як правило, це обгрунтовується
тим, що “державні фінанси пов'язані з гро-
шовою системою, яка більшою чи меншою
мірою управляється державою, тоді як ця ж
грошова система не залежить від волі при-
ватного власника, який розпоряджається
своїми фінансами” [2, c. 42].

Крім того, безготівковий грошовий обіг
регулюється й іншими галузями права. На-
приклад, правові основи розрахунків вста-
новлюються не лише положеннями фінан-
сового, цивільного права, але й нормами
адміністративного і кримінального права.
Зокрема, адміністративне право регулює
відносини, пов'язані з притягненням до від-
повідальності за здійснення адміністратив-
них правопорушень у сфері грошового обігу,
грошової системи. Норми кримінального
права передбачають заходи кримінальної
відповідальності за вчинення таких злочи-
нів, як виготовлення або збут підробних
грошей або цінних паперів і виготовлення
або збут підробних кредитних або розрахун-
кових карт та інших платіжних документів.
Крім того, основою грошової і платіжної сис-
тем країни є положення конституційного
права.

Академік НАПрН України, професор
Л.К. Воронова вважає, що безготівкові роз-
рахунки – це грошові розрахунки, які здійс-
нюються шляхом записів за рахунками в
банках, коли гроші списуються банками з
рахунку платника й зараховуються на раху-
нок одержувача [1, c. 398].

При цьому відмітимо, що автори всіх на-
явних нині підручників і навчальних посібни-
ків з фінансового права включають в особ-

ливу частину фінансового права розділ або
главу, присвячену правовому регулюванню
безготівкового грошового обігу й безготівко-
вих розрахунків. Водночас, як відмічає
М.В. Карасьова, наука фінансового права,
на відміну від науки цивільного права, за
увесь радянський і пострадянський період
так і не знайшла часу звернутися до про-
блеми правової природи грошей. У доктрині
фінансового права монографічних дослі-
джень з цієї проблематики немає [3, c. 126],
окрім праць Є.О. Алісова.

Є.О. Алісов стверджує, що фінансово-
правовий інститут грошового обігу об’єктив-
но не можна відділити від галузі фінансово-
го права через: 1) зумовленість утворення
фінансово-правового інституту фінансовими
інтересами держави й суспільства, що зна-
ходять свій прояв у суспільних відносинах,
які становлять предмет регулювання галузі
фінансового права й поза реалізацією яких
він утрачає всілякий сенс; 2) використання
для регулювання суспільних відносин, які
становлять предмет інституту фінансово-
правового методу; 3) системне поєднання
суспільних відносин, які становлять предме-
ти правового регулювання окремих фінан-
сово-правових інститутів, фінансово-право-
вого методу регулювання, цілей і принципів
такого регулювання, утворює та впроваджує
цілісний правовий режим фінансових відно-
син [11, c. 456].

Таким чином, сучасна фінансово-право-
ва наука висвітлює грошовий обіг як важли-
вий елемент грошової або платіжної систе-
ми держави. Ефективний розвиток економі-
ки країни багато в чому визначається ста-
ном грошового обігу, стабільним функціону-
ванням грошової системи. Грошовий обіг
пронизує собою всю фінансову систему.

При цьому, під грошовою системою, як
правило, розуміється встановлення грошо-
вого обігу, закріплене в законодавчому по-
рядку, або вся сукупність грошових знаків,
що є в обігу на території держави. Нормати-
вно-правовою основою грошового обігу в
Україні виступають положення Конституції
України, Закону України “Про платіжні сис-
теми та переказ коштів в Україні” від 5 квітня
2001 року № 2346-III, Цивільного кодексу
України, Інструкції про міжбанківський пере-
каз коштів в Україні в національній валюті,
затвердженої постановою Правління Націона-
льного банку України від 16 серпня 2006 року
№ 320 та інших нормативно-правових актів.
Нині створена грошова система, що вклю-
чає офіційну грошову одиницю, емісію готів-
ки, організацію готівкового грошового обігу.
Відповідно до ст. 32 Закону України “Про
Національний банк України” від 20 травня
1999 року № 679-XIV грошовою одиницею
України є гривня, що дорівнює 100 копійкам.
Випуск та обіг на території України інших
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грошових одиниць і використання грошових
сурогатів як засобу платежу забороняються.

Відповідно до ст. 34 Закону України “Про
Національний банк України” від 20 травня
1999 року № 679-XIV виключне право вве-
дення в обіг (емісія) гривні й розмінної моне-
ти, організація їх обігу та вилучення з обігу
належить Національному банку. Готівка зна-
ходиться в обігу у вигляді грошових знаків –
банкнот (паперових) і монет (металевих).
Загальна сума введених в обіг банкнот і мо-
нет зазначається в рахунках Національного
банку як його пасив. Банкноти й монети є
безумовними зобов’язаннями Національного
банку і забезпечуються всіма його активами.

Таким чином, регулювання грошового обі-
гу є завданням НБУ. Наприклад, у ст. 6 За-
кону України “Про Національний банк Украї-
ни” від 20 травня 1999 року № 679-XIV вка-
зано, що відповідно до Конституції України
основною функцією Національного банку є
забезпечення стабільності грошової одиниці
України. При виконанні своєї основної фун-
кції Національний банк має виходити із
пріоритетності досягнення та підтримки ці-
нової стабільності в державі. Національний
банк у межах своїх повноважень сприяє
стабільності банківської системи.

Відповідно до ст. 7 вище наведеного За-
кону Національний банк виконує інші функції:

1) відповідно до розроблених Радою
Національного банку України Основних за-
сад грошово-кредитної політики визначає та
проводить грошово-кредитну політику;

2) монопольно здійснює емісію націона-
льної валюти України та організовує готів-
ковий грошовий обіг;

3) виступає кредитором останньої інста-
нції для банків і організує систему рефінан-
сування;

4) встановлює для банків правила про-
ведення банківських операцій, бухгалтерсь-
кого обліку і звітності, захисту інформації,
коштів і майна;

5) організовує створення та методологі-
чно забезпечує систему грошово-кредитної і
банківської статистичної інформації та ста-
тистики платіжного балансу;

6) регулює діяльність платіжних систем і
систем розрахунків в Україні, визначає по-
рядок і форми платежів, у тому числі між
банками тощо.

Розрізняють поділ грошового обігу на два
види: готівковий і безготівковий. У процент-
ному співвідношенні готівково-грошовий обіг
менший, ніж безготівковий, і обслуговує, в
основному, отримання і витрачання грошо-
вих доходів населення, а також частину
платежів підприємств і організацій. Емісія
готівки (банкнот і монети), організація їх обі-
гу й вилучення з обігу на території України
здійснюються виключно Національним бан-
ком України.

Правила організації безготівкового гро-
шового обігу на території України встанов-
лені Законом України “Про платіжні системи
та переказ коштів в Україні” від 5 квітня
2001 року № 2346-III. Так, відповідно до
ст. 3 цього Закону кошти існують у готівковій
формі (формі грошових знаків) або у безго-
тівковій формі (формі записів на рахунках у
банках). Грошові знаки випускаються у фо-
рмі банкнот і монет, що мають зазначену на
них номінальну вартість. Гривня як грошова
одиниця України є єдиним законним платіж-
ним засобом в Україні, приймається всіма
фізичними і юридичними особами без будь-
яких обмежень на всій території України для
проведення переказів та розрахунків.

При цьому, термін “платіжна система”
використовується в законодавстві більшості
зарубіжних країн для позначення сукупності
інструментів і методів, що використовуються
в національній економіці для переказу гро-
шей, здійснення розрахунків і врегулювання
боргових зобов'язань між учасниками еко-
номічного обігу. Згідно із зарубіжною фінан-
совою доктриною, платіжна система вклю-
чає такі компоненти: інститути, що надають
послуги зі здійснення грошових трансфертів
і погашення боргових зобов'язань (кредит-
но-фінансові установи); форми готівкових і
безготівкових розрахунків; фінансові інстру-
менти й комунікаційні системи, що забезпе-
чують перекази грошей між учасниками сис-
теми розрахунків; нормативно-правову базу
здійснення грошових розрахунків.

Член-кореспондент НАПрН України, про-
фесор О.П. Орлюк вважає, що платіжна сис-
тема – це набір платіжних інструментів, бан-
ківських процедур і, як правило, міжбанківсь-
ких систем переказу коштів, поєднання яких з
інституційними й організаційними правилами
та процедурами, що регламентують викорис-
тання цих інструментів та механізмів, забез-
печує грошовий обіг [6, c. 658].

У межах платіжної системи і відбувається
грошовий обіг, тобто рух готівкової і безготі-
вкової грошової маси. Таким чином, у про-
цесі функціонування платіжної системи від-
бувається здійснення розрахунків у двох
формах: у вигляді готівкового грошового
обігу й безготівкового грошового обігу.

Таким чином, у процесі готівки, тобто гро-
шових знаків (банкнотів і монет), засобом
платежу є реальні грошові знаки, що пере-
даються одним суб'єктом іншому за товари,
роботи й послуги або в інших, передбачених
законодавством, випадках (наприклад, штра-
фи). При безготівковому грошовому обігу
відбувається списання певної грошової суми
з рахунку одного суб'єкта в кредитній органі-
зації і зарахування її на рахунок іншого су-
б'єкта в цій же або іншій кредитній організа-
ції, або в іншій формі, при якій готівкові гро-
шові знаки як засіб платежу відсутні. Право
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вибирати форму розрахунків належить заці-
кавленим підприємствам, установам, іншим
організаціям, громадянам. Тільки у спеціа-
льно передбачених законодавством України
випадках форма розрахунків має бути чітко
визначеною. Це, наприклад, виплата заро-
бітної плати, стипендій і пенсій, що здійсню-
ється в готівковій формі.

Крім того, підкреслюючи щонайтісніший
зв'язок обігу готівкових і безготівкових гро-
шей, чинне законодавство України оперує
категорією “грошова маса”. При цьому під
грошовою масою можуть розумітися всі
грошові знаки, що є в обігу; грошові кошти
на рахунках і у вкладах юридичних осіб і
громадян; інші безумовні грошові зобов'я-
зання банків. Інші автори визначають гро-
шову масу як сукупність грошових знаків, що
є в обігу, грошових коштів на рахунках і у
вкладах організацій і фізичних осіб, безумо-
вні грошові зобов'язання кредитних органі-
зацій, і вказують, що регулювання грошово-
го обігу може здійснюватися за допомогою
таких інструментів: емісії готівки; застосу-
вання інструментів і прийомів грошово-
кредитної політики.

При цьому під грошово-кредитною полі-
тикою України слід розуміти комплекс захо-
дів державного впливу, прийомів і інструме-
нтів, що спрямовуються і використовуються
для підвищення ефективності державного
управління у сфері грошового обігу й розра-
хунків. Відповідно до ст. 1 Закону України “Про
Національний банк України” від 20 травня
1999 року № 679-XIV, грошово-кредитна по-
літика – це комплекс заходів у сфері грошо-
вого обігу та кредиту, спрямованих на за-
безпечення стабільності грошової одиниці
України через використання визначених цим
Законом засобів та методів.

Так, Рада Національного банку України
щорічно розробляє Основні засади грошово-
кредитної політики, публікує їх в офіційних
виданнях та подає щорічно до 15 вересня до
Верховної Ради України для інформування,
вносить рекомендації Кабінету Міністрів
України стосовно впливу політики державних
запозичень та податкової політики на стан
грошово-кредитної сфери України.

Відповідно до ст. 14 Закону України “Про
Національний банк України” від 20 травня
1999 року № 679-XIV, Правління Національ-
ного банку, згідно з Основними засадами
грошово-кредитної політики, через відповід-
ні монетарні інструменти та інші засоби бан-
ківського регулювання забезпечує реаліза-
цію грошово-кредитної політики, організує
виконання інших функцій.

Відповідно до ст. 24 вказаного Закону,
при розробленні Основних засад грошово-
кредитної політики використовуються мак-
роекономічні показники, розраховані Кабіне-
том Міністрів України.

Відповідно до ст. 25 цього ж Закону, ос-
новними економічними засобами й метода-
ми грошово-кредитної політики є регулю-
вання обсягу грошової маси через:

1) визначення та регулювання норм обо-
в’язкових резервів для комерційних банків;

2) процентну політику;
3) рефінансування комерційних банків;
4) управління золотовалютними резер-

вами;
5) операції з цінними паперами (крім

цінних паперів, що підтверджують корпора-
тивні права), в тому числі з казначейськими
зобов’язаннями, на відкритому ринку;

6) регулювання імпорту й експорту капі-
талу;

7) запровадження на строк до шести мі-
сяців вимоги щодо обов’язкового продажу
частини надходжень в іноземній валюті;

8) зміну строків розрахунків за операція-
ми з експорту й імпорту товарів;

9) емісію власних боргових зобов’язань і
операції з ними.

Національний банк має право надавати
кредити для рефінансування банку, якщо це
не тягне за собою ризиків для банківської
системи.

Таким чином, грошовий обіг є рухом гро-
шей у готівковій і безготівковій формах, що
обслуговує кругообіг товарів, а також нето-
варні платежі й розрахунки. Процес безпе-
рервного руху грошей у готівковій і безготів-
ковій формах власне і складає грошовий
обіг.

Грошовий обіг відбиває спрямовані пото-
ки грошей між НБУ та іншими кредитними
організаціями; між самими кредитними ор-
ганізаціями; кредитними організаціями та
іншими організаціями; між банками й фізич-
ними особами; підприємствами й фізичними
особами; між банками й іншими інститутами
фінансової системи; між фінансовими інсти-
тутами й фізичними особами. При цьому
головне завдання правового регулювання
грошового обігу полягає в підтримці прави-
льного співвідношення між доходами насе-
лення в грошовій формі й вартістю товарів і
платних послуг, пропонованих на внутріш-
ньому ринку, оскільки саме в цьому випадку
в обігу є достатня, необхідна кількість гро-
шей, у чому й зацікавлена держава.

Одним з видів грошового обігу в такому
разі виступає безготівковий грошовий обіг.
Безготівковий грошовий обіг полягає у спи-
санні певної грошової суми з рахунку одного
суб'єкта в кредитній організації і зарахуванні
її на рахунок іншого суб'єкта в цій же або
іншій кредитній організації або в іншій фор-
мі, при якій готівкові грошові знаки як засіб
платежу відсутні. Тому вважається, що су-
часний безготівковий обіг в Україні організо-
ваний відповідно до таких принципів: під-
приємства всіх форм власності зобов'язані
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зберігати свої кошти на рахунках у банках;
основна частина безготівкових розрахунків
повинна здійснюватися через банк; вимога
платежу повинна виставлятися або перед
відвантаженням товарів (виконанням робіт,
наданням послуг) або після цього.

IV. Висновки
Таким чином, проведене нами дослі-

дження ролі й місця безготівкових розрахун-
ків у системі грошового обігу дає змогу
стверджувати про те, що до предмету фі-
нансового права мають належати суспільні
відносини, що охороняються державою, у
сфері організації і забезпечення ефективно-
го здійснення готівкового й безготівкового
грошового обігу, що формуються у процесі
функціонування грошової системи України,
які є соціально значимим поєднанням су-
б'єктів за допомогою прав і обов'язків, пе-
редбачених нормами права. Суспільні від-
носини, що утворюються в процесі безпосе-
реднього здійснення готівкових і безготівко-
вих розрахунків, регулюються нормами ін-
ших галузей права (в першу чергу – цивіль-
ного права). З урахуванням загальновизна-
ного нині у фінансово-правовій науці ком-
плексного характеру банківського права,
норми Цивільного кодексу України й підза-
конних актів НБУ про організацію грошового
обігу можуть одночасно розглядатися на
вторинному (комплексному) рівні правового
регулювання в якості банківсько-правових
норм, а відповідні відносини мають бути
включені в предмет банківського права як
підгалузі фінансового законодавства.

Це дає можлвість запропонувати авто-
рське визначення грошової системи як сис-
теми врегульованих нормами фінансового
права суспільних відносин, що утворюються
у сфері планування, організації і забезпе-
чення здійснення готівкового й безготівково-
го грошового обігу на території України. При
цьому, як і будь-яка впорядкована система,
грошова система виступає сукупністю таких
підсистем (систем нижчого порядку): систе-

ми грошового обігу України; системи розра-
хункових правовідносин; системи учасників
розрахункових правовідносин (системи фі-
нансових посередників – розрахункових
агентів) і нормативно-правової бази готівко-
вих і безготівкових розрахунків.
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Елеазаров А.П. Особенности осуществления безналичных расчетов согласно дейст-
вующему законодательству Украины

В статье исследовано понятие денежного оборота и его виды, особенности функциони-
рования платежной системы, разработки денежно-кредитной политики, роль и функции На-
ционального банка Украины в обеспечении стабильности национальной валюты и регулиро-
вании безналичных расчетов, а также объема денежной массы, предоставлено собственное
определение денежной системы.

Ключевые слова: денежный оборот, перевод, деньги, финансовая деятельность, пла-
тежная система, безналичные расчеты, банкноты, монеты.

Yeleazarov A. The features of non-cash settlements realization on the current legislation of
Ukraine

The author analyzes in the article the evolution of looks to development of turnover, concept of
turnover and its kinds in modern terms, features of functioning of the payment system, its concept and
structure, features of development of monetary policy, role and functions of the Ukraine’s National
bank in providing of national currency stability and regulation of non-cash settlements, and also to the
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volume of money amount, also gives own determination of the money system. The author considers a
normatively-legal basis of turnover in Ukraine. The author says that the modern financially-legal sci-
ence considers a turnover as an important element of the money or pay system of the state. Effective
development of economy of country is in a great deal determined by the state of turnover, stable func-
tioning of the money system. The turnover pierces by itself all financial system. There is realization of
calculations in two forms in the process of functioning of pay: as available turnover and cashless turn-
over. The author set that cashless turnover consisted in writing of certain money sum from the account
of one subject in credit organization and put of her on the account of other subject in the same or other
credit organization or in other form at that available money signs as medium of exchange are absent.
It is set that public relations that is guarded by the state must belong to the article of financial law in
the field of organization and providing of effective realization of available and cashless turnover, that
formed in the process of functioning of the money system of Ukraine, that are socially meaningful con-
nection of subjects by means of rights and duties foreseen by the law norms. The money system as
system of well-regulated is by the norms of financial law for public relations, that is folded in the field of
planning, organization and providing of realization of available and cashless turnover on territory of
Ukraine.

Key words: turnover, translation, money, financial activity, payment system, non-cash settlements,
paper currencies, chinks.


